



БАШКОРТОССР ИМЯ

В районной администрации

ВЫНУЖДЕННЫЕ НАКАЗАНИЯ

6 февраля сего года состоялось заседание Совета администрации района, где обсуждались два вопроса: об исполнении ранее принятых распоряжений главы районной администрации о предупреждении заболеваний общественного и индивидуального скота. Кроме того, серьезные претензии предъявлены в связи с несвоевременным представлением отчетов по форме № 6 «О численности работающих и забронированных военнообязанных в районе». На совещании выступил главный ветеринарный врач района Р. М. Ахмадуллин.

В январе текущего года в Бижбулякском, Благоварском, Куюргазинском, Зинанчиуринском и других районах республики имелись вспышки заболевания домашних и диких животных бешенством. Имелись случаи заболевания в нашем районе, и вероятность распространения этой опасной инфекции вполне реальна. Так, 5 сентября 1995 года во двор гражданина А. Каримова, проживающего в с. Акъяр, забрала лиса с признаками бешенства. Хорошо, что была обезврежена, так как при исследовании

материала в Республикаской ветлаборатории установлен точный диагноз бешенства. 17 сентября 1995 года на территории Ивановского сельсовета, в с. Михайловка, забрала лиса с клиническими признаками болезни бешенства, а также здесь был обнаружен труп другой лисы. Больная лиса была убита жителями с. Михайловка и трупы были уничтожены путем сжигания. Люди, имевшие контакт с трупами животных, взяты на учет для профилактических прививок.

Затем на совете администрации о ходе обстрела бродячих собак, кошек и диких плодоядных животных выступили главы сельских администраций Аитинганского сельсовета Р. А. Ахметов, Акъярского — Ш. М. Байгускаров, Татыр-Узинского — З. Р. Искужин, Уфимского — К. Д. Карабаев. Выступил по этой проблеме начальник РОВД Ш. К. Фахруллин.

Глава районной администрации Ф. М. Казакбаев дал указание главному врачу санэпидемнадзора В. А. Андрееву, главному ветеринарному врачу района Р. М. Ах-

мадуллину и главам сельских и поселкового администраций вести разъяснительную работу среди населения об опасности заболевания бешенством и мерах его предупреждения. Бродячих собак в районе не уменьшается, а даже увеличивается. Варослым людям и детям стало даже опасно ходить по населенным пунктам. Надо срочно заниматься отстрелом или другими методами уничтожения бродячих зверей.

За нарушение или уклонение от выполнения распоряжения администрации района по профилактике бешенства виновных лиц надо привлекать к ответственности в порядке, установленном Законом Республики Башкортостан.

На основании докладной за несвоевременное представление отчета по форме № 6 «О численности работающих и забронированных военнообязанных района» глава районной администрации огласил распоряжение, где многие главы сельских администраций, руководители хозяйств и предпринимателей лишены премий, наложены на них штрафы.

Наш. корр.

увековечения памяти погибшего необходимо назвать одну из улиц районного центра его именем.

Глава Акъярской сельской администрации Ш. М. Байгускаров в своем выступлении отметил, что этот вопрос уже решен — одна из улиц нового микрорайона будет названа именем поэта Тухфата Мурата.

Заведующая отделом народного образования Т. Х. Илимбетова и заместитель администрации района Н. Х. Тукбаева поблагодарили сибайского гостя Амира Муратова за его интересный и содержательный рассказ о брате и вручили ему памятные подарки.

Песни на стихи Тухфата Мурата исполнила самодеятельная певица Сария Аскарова. Также по душе пришло зрителям мелодичные звуки курая в исполнении сотрудника районного Дома культуры Раиля Аллабердинса.

Вели вечер учительницы башкирского языка Мунавара Бухарбаева и Марфуга Абдульменова. В частности, Хурмат Исмагилович отметил, что для

Не вернулся из боя

В районном Доме культуры состоялся вечер памяти, посвященный 90-летию со дня рождения поэта Тухфата Мурата. О жизнедеятельности поэта, о его творческом наследии рассказал родной брат поэта, ветеран войны и труда Амир Муратов. Он с глубоким сожалением отметил, что большая часть литературного наследия поэта-педагога Тухфата Мурата по объективным причинам была безвозвратно потеряна. И, все-таки, Амир Муратов ценой кропотливого труда сумел отыскать в архиве опубликованные ранее стихотворения, отрывки из поэмы и научные труды по теории литературы. Найденные материалы он систематизировал, подготовил к изданию и сдал в Союз писателей Башкортостана для последующего издательства. Это было 40 лет назад (!). К сожалению, «воз и ныне там». Стихотворения и проза Тухфата Мурата из 270 страниц все еще пылят-

ся на полках инстанций.

Амир Фаттахович также рассказал, что прах поэта лежит на Курземских высотах Латвии. Братскую могилу, где похоронен поэт, помогли найти следопыты-пионеры из пос. Уфимск Хайбуллинского района. Он посетил места, где воевал и погиб его брат, от имени земляков возложил венки к его могиле, побывал в местной школе, где был пионерский отряд, носящий имя Тухфата Мурата.

В заключение своего выступления Амир Муратов поблагодарил хайбуллинов за то, что они свято чтут память о его брате и передал директору музея М. Г. Некрасову дополнительные материалы по литературному наследию поэта.

Своими воспоминаниями и впечатлениями поделились также бывшие ученики Тухфата Мурата, ветераны педагогического труда Х. И. Вахитов и Х. И. Абдуллин. В частности, Хурмат Исмагилович отметил, что для

Ф. АБДУЛЛИН.

● Благоустройству сел — заботу и внимание

САМАРСКАЯ сельская администрация провела сход граждан хутора Хворостянское. Главным вопросом на сходе было обсуждение благоустройства и санитарного состояния населенного пункта и информации о работе райпо и Самарского торгового предприятия за 1995 год.

На сходе граждан принял участие Ф. Г. Султангужин — заместитель главы районной администрации, А. К. Атанов — управляющий делами районной администрации, начальники отделов: РОВД — Ш. К. Фахруллин, народного образования — Т. Х. Илимбетова, отдела культуры — Р. И. Султанова, прокурор района — З. Г. Аминев. Вела собрание на сходе граждан управляющая делами Самарской сельской администрации Л. В. Даютова.

Выступая на сходе Ф. Г. Султангужин, в частности, сказал, что уже собирались осенью и обсуждали проблемы благоустройства села. А теперь решили еще раз конкретно договориться, что и как нужно поработать, чтобы хутор Хворостянское буквально обновился и похорошел. Главный вопрос — как улучшить культуру села, а это значит его благоустройство и санитарное состояние. Какие были в последние годы большие трудности для селян, благоустройство ни на миг, ни на день не приостанавливалось.

Строются новые школы, магазины, жилье, мости, асфальтируются дороги. Во многих населенных пунктах района ежегодно проводят различные мероприятия, которые способствуют красоте и чистоте села. Взять хотя бы праздники «Здравствуйте, односельчане!», исторические юбилеи сел, школ, улиц и т. д. Яркий тому пример, изменили свой облик после таких мероприятий поселок Степной, село Абишево, деревня Таиптугай, село Юлбарсово и другие.

Для чего все это делается? Да для того, чтобы оправданнее, красивее были наши села, да, и

благоустройство села от этого только выигрывает. В уюте и чистоте, меньше правонарушителей и любителей «зеленого змея».

В этом году здесь сдается в эксплуатацию Танлыкское водохранилище, это гигантский водоем в районе. Значит, надо думать о перспективе. Здесь будет возможность заниматься овощеводством, бахчеводством, здесь будет построена большая

ка, коллектива. Какие мы, такое и село. Поэтому благоустройство села зависит от каждого, от чистоты каждого двора, а также и общей улицы. Но настораживает другое. Многие пьют, а происходит это в основном от безделья, а затем совершаются и преступления.

Разгульяйство, право-нарушения на селе прямо зависят от работы

Нужно обновление

оросительная система, можно заниматься рыболовством, а почему бы в дальнейшем не иметь свой фруктовый сад. Значит, нужны будут новые рабочие руки, а отсюда должен расти и расширяться населенный пункт. Сюда будут приезжать любоваться и отдыхать на водохранилище гости, земляки, туристы. Поэтому, чтобы жителям хутора Хворостянское не было стыдно, нельзя захламлять село. Не можем мы выглядеть неряхами, надо, засучив рукава, всем жителям всячески благоустраивать село.

Затем выступили Т. С. Турумтаев, директор совхоза «Будавынский», управляющий Хворостянским отделением Ф. А. Туябаев, директор школы Ф. Б. Каримов, управляющий делами районной администрации А. К. Атанов. Все они конкретно говорили о том, где и что надо изыскивать. Есть возможность просить помощи у строителей водохранилища, где очень много техники, безусловно, они не откажут в помощи, так как совхоз помогает им питанием.

Выступил начальник РОВД Ш. К. Фахруллин и высказал, что за короткое время работы в районе, он узнал о добродородочности и трудолюбивости жителей. Все знают присказку: какие сами, такие и сани, то есть все зависит от каждого отдельного человека.

общественных формирований — женсоветов, товарищеских судов и т. п. Один участковый не сможет справиться с нарушителями правопорядка.

Поэтому планируем практиковать создание ТПМ — территориальные пункты милиции, то есть объединить участковых инспекторов из разных сельских Советов, создавать школьные отряды содействия милиции. И если эти формирования заработают, то их следует расширять. При таких условиях мы найдем порядок в любом селе.

Свои предложения высказали Р. И. Султанова, Л. В. Даютова и другие. В ходе обсуждения были затронуты различные проблемы. Не устраивает жителей автобусные рейсы, нет в магазинах моющих средств и многое другое. Было решено после посевной кампании провести хуторской праздник «Здравствуйте, односельчане!». Для этого был избран организационный комитет.

По второму вопросу «О работе райпо за 1995 год» сделал информацию заместитель председателя правления потребительской кооперации А. Габитов.

О работе Самарского торгового предприятия за 1995 год и задачах на 1996 год выступил его директор А. В. Хуснутдинов.

Д. РЫБАКОВ.

ЧЕТВЕРГ,

8 ФЕВРАЛЯ

1996 ГОДА

№ 15 (7721)

< >

Учредители:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллектив редакции.

Подается
с 1 ноября 1991 г.

СОВРЕМЕННЫЙ этап развития общеобразовательной школы обуславливает острую необходимость оптимизации учебно-воспитательного процесса, повышения качественного уровня деятельности педагогического коллектива.

Большое значение для повышения профессиональной подготовки имеет хорошо наложенная работа методических объединений учителей. Так, в Новозирганской средней школе работает дружный, спланированный коллектив опытных учителей. У нас действуют 4 методических объединения: начальных классов, гуманитарного, естественно-математического, эстетико-спортивно-трудового циклов.

На первом заседании подводятся итоги работы методических объединений за прошедший год, ставятся задачи и утверждается план работы на будущий учебный год. На остальных заседаниях анализируются открытые уроки и программы учебных предметов, периодически знакомится с новинками периодической литературы, проводится обмен опытом. Учителя математики часто собираются для решения трудных задач программы.

В школе обобщен опыт учительницы начальных классов Л. Ф. Каплун по теме: «Использование математических игр на уроке». За 40 лет педагогической работы Любовь Федоровна показала много открытых уроков на заседаниях районных методических объединений. Ее хорошо знают учителя начальных классов района. Уроки Л. Ф. Каплун образцовые, четко продуманные, развивающие, всегда открыты для всех желающих посетить. Качество контрольных работ ее учащихся составляет 70 процентов.

Теперь планируем обобщить опыт работы преподавателей начального класса В. С. Кусаковой и математики Г. Д. Ильясовой, свыше 20 лет проработавших в школе.

Главная проблема работы школы — оптимизация учебного процесса и развитие речи учащихся. Наши учащиеся плохо говорят, не умеют

точно выражать свою мысль. Поэтому преподаватели подбирают разные виды работ по развитию речи. Особенно это хорошо видно на уроках преподавателя биологии Л. В. Сабиной. Ее учащиеся упражняются в составлении плана рассказа, в определении основной мысли абзаца, озаглавливании частей текста и т.д. Данная работа только в помощь учителю русского языка.

Учителя нашей школы повышают свою квалификацию, участвуя на заседаниях районных методических объединений. В 1995—96 учебном году в школе должны пройти 4 заседания районных

семинаров или показать открытый урок для всех желающих. Несколько уроков показали учителя начальных классов В. И. Слащева и В. С. Кусакова.

В начале декабря прошлого года учителя математики В. С. Катриченко и Г. Д. Ильясова ездили на научно-практическую конференцию в г. Салават.

Хочется также отметить, что наши преподаватели участвуют на районной конференции клуба «Эврика». В прошлом учебном году показывала урок в Татар-Узянской средней школе учительница башкирского языка начальных класс-

сий помощи со стороны завуча школы и руководителя методического объединения. Особенно важно показать им помощь в определении тематики, в подборе литературы. Здесь следует отметить большую работу, проделанную Л. В. Сабиной, 7 лет проработавшей завучем школы. Людмила Васильевна оформила методический уголок и периодически дополняла его рекомендациями.

Очень много помогала молодым учителям, на семинарских занятиях, где ставились такие вопросы: памятки учителю, обязанности учителя; требования к современному уроку и т.д.

Методическая работа школы

методических объединений. 2 из них — учителей математики и физкультуры, уже прошли в ноябре и декабре, в феврале предстоит организаторы воспитательной работы и в марте — библиотекари школ.

Уроки преподавателей математики В. С. Катриченко, Г. Д. Ильясовой и Д. Ф. Рашиевой были высоко оценены учителями района. Учителя физкультуры района отметили хорошую оснащенность спортивным лыжной базы, такие подчеркнули, что учащиеся владеют техникой лыжной подготовки и понимают учителя с полуслова. Уроки физкультуры 8 лет ведет Х. Н. Ильясов. Несмотря на отсутствие спортзала, благодаря четко организованным урокам и тренировкам под руководством Хусаяни Насырьяновича, учащиеся школы занимают призовые места в районных спортивных соревнованиях.

Большую помощь педагогам оказывают курсы, организованные институтом повышения квалификации учителей. Более доступными стали курсы в связи с открытием Сибайского филиала БИПКРО. Наши учителя систематически выезжают на курсы. После приезда, увидев новое в городских школах, старают-

ся А. М. Кунакасова, получившая хорошую оценку учителей района.

Следует еще выделить приемственность в работе школы и детского сада. Вот уже 3 года подряд совместно работают в методическом объединении учителя начальных классов и воспитатели. Умело руководят этой работой В. И. Слащева. Проводится взаимопосещение открытых уроков, занятий. Учителя наблюдают за будущими учениками с 5-летнего возраста, что позволяет лучше узнать их, к тому же и дети привыкают к ним. Воспитатель и учитель вместе готовят к школе. Тогда и учитель легче и интереснее начинать с ними работу в школе, зная особенности развития детей.

Воспитательная работа младших школьников в школе ведется в форме путешествий по станциям: целый месяц учащиеся работают над заданиями, а в конце месяца отчитываются на итоговом мероприятии.

Но независимо от того, в каком методическом объединении занимается учитель, главным для него всегда остается самостоятельная работа, изучение специальной литературы, передового педагогического опыта.

Самообразование требует также необходимой

одним из стимулирующих факторов повышения квалификации педагогических кадров является аттестация учителей общеобразовательных школ. Из нашей школы было подано 11 заявлений. Все участники прошли 1 этап аттестации, и теперь готовятся ко второму.

Работу школы можно судить по тому, что в коллективе учителей трудятся 8 выпускников школы: трое — с высшим образованием и двое — заканчивают учебу заочно. Четверо учащихся сейчас учатся в педагогических учебных заведениях Найля Ильясова прекрасно учится в институте г. Сибая и получает повышенную стипендию.

Наши учащиеся, участвуя на районных предметных олимпиадах, занимают призовые места по черчению, башкирскому языку и истории.

Следует сделать вывод, что методическая работа увлекает учителей, способствует повышению общей педагогической культуры школы. Необходимо систематически выявлять ценные элементы опыта у возможно большего количества учителей. Именно на это направлены усилия руководителей школы.

К. САЙФУЛЛИНА,
завуч Новозирганской
средней школы.

ние, а их у нас всего шесть, выдвинуло свою проблему. Проблема методического объединения физиков и математиков (руководитель Чистякова Л. Н.) — «Деятельностный подход к обучению на уроках физики и математики», учителей естественных наук (Ишемгулова М. Т.) — «Организация индивидуально-групповой деятельности учащихся на уроке», учителей начальных классов (М. Т. Гайфуллина) — «Развитие самостоятельности учащихся» и т. д.

В ходе решения задач, поставленных перед методобъединениями, каждый учитель встретился с трудными, казалось бы, неразрешимыми препятствиями, а следовательно, появилась необходимость их преодолеть, решить. Таким образом, каждый учитель имеет свою профессиональную проблему, над которой он

работает в течение всего учебного года.

В работе всех методических объединений, существующих в нашей школе, особое внимание уделяется проведению открытых уроков по новой технологии, проблемных семинаров.

Координацию методической работы в коллективе осуществляют методсовет, в состав которого входят завуч, руководители методических объединений, в их числе старшие учителя М. С. Каипова и Л. Н. Чистякова, учитель-методист М. Т. Ишемгулова, членами методобъединения разработан план, которым они руководствуются при решении своей основной цели — создание условия для профессионального роста.

Л. ИШТАКАЕВА,
завуч Маканской
средней школы.

Педагогическим коллективам на заметку

Чуткое руководство

Второе выездное заседание районного методического объединения директоров школ состоялось в Бакаловской основной школе. Основной темой этого заседания было: «Организация методической помощи молодым специалистам. Решение бытовых проблем учителей».

Что касается второй части темы, то она целиком и полностью зависит от администрации школы. Стоит отметить, что она во главе с директором школы З. Ю. Каримовым успешно справляется с этой проблемой. Как руководитель РМО, с уверенностью могу сказать, что Зиннур Юмагужевич добросовестный и исполнительный руководитель. Вся его работа четко распланирована и строго расписана по минутам. Большое внимание уделяет внутришкольному контролю. Работа директора и всего коллектива несет спонтанный, хаотический характер, не пущены на самотек, что, к сожалению, есть в ряде наших школ. Школа оформлена со вкусом, эстетично, материал, входящий в оформление, подобран так, что носит повседневный обучающий характер.

На встрече учителя этой школы показали 12 открытых уроков. Правда, побывать на всех из них было невозможно, так как уроки велись параллельно в 3—4 классах. По моему мнению и отзывам коллег при анализе уроков, можно отметить отличную работу учителей И. В. Деминой, Р. М. Ишмировой, Р. М. Кутлугаровой, З. И. Каримовой и некоторых других. По этому, как отвечают дети в как проводит урок учитель, можно сказать, что работа коллектива отлажена, повседневна. У нас много опы-

тых директоров школ, и они сразу бы заметили, если учителя подготовили только показное, отрепетированное занятие. Мы увидели, что педагогический коллектив школы имеет свой единий почерк в работе, а это достигается ежедневной кропотливой работой.

Что касается второй части темы, то она целиком и полностью зависит от администрации школы. Стоит отметить, что она во главе с директором школы З. Ю. Каримовым успешно справляется с этой проблемой. Как руководитель РМО, с уверенностью могу сказать, что Зиннур Юмагужевич добросовестный и исполнительный руководитель. Вся его работа четко распланирована и строго расписана по минутам. Большое внимание уделяет внутришкольному контролю. Работа директора и всего коллектива несет спонтанный, хаотический характер, не пущены на самотек, что, к сожалению, есть в ряде наших школ. Школа оформлена со вкусом, эстетично, материал, входящий в оформление, подобран так, что носит повседневный обучающий характер.

На встрече учителя этой школы показали 12 открытых уроков. Правда, побывать на всех из них было невозможно, так как уроки велись параллельно в 3—4 классах. По моему мнению и отзывам коллег при анализе уроков, можно отметить отличную работу учителей И. В. Деминой, Р. М. Ишмировой, Р. М. Кутлугаровой, З. И. Каримовой и некоторых других. По этому, как отвечают дети в как проводит урок учитель, можно сказать, что работа коллектива отлажена, повседневна. У нас много опы-

Планово и до конца

В нашей Илячевской основной школе вот уже несколько лет ведутся родительские чтения под рубрикой «Учит народная педагогика». Они проводятся один раз в месяц. В прошлом учебном году учителя выступили с различными докладами: «Сущность башкирской народной педагогики» (В. Ф. Ятимова), «Воспитание семейной педагогики» (Р. К. Рахметова), «Методы народной педагогики» (А. Ш. Рахметова), «С чего начинается нравственность» (Р. Р. Ильясова) и другие.

В этом году решили немного изменить тематику, потому что наше общество захлестывает цинизм, которое постепенно начинает шагать из дома в дом. Такое явление нас, учителей, волнует, заставляет задуматься. Каким будет наше будущее? Как избавиться от этого негативного факта? Какую конкретную работу вести? Пожалуй, сегодня об этом должен задуматься каждый!

Исходя из этого, в этом году решено педагогические чтения связать с волнующими нас негативными явлениями. Наши учителя используют различные пути разъяснения родителям о вреде

пьянства, особенно о губительном его влиянии на подрастающее поколение. Это дни открытых дверей, проведение различных недель, открытые классные собрания, запланированы выступления учителей на темы «Воздействие цинизма на детей», «А если пьют девушки, матери...», «Что творят подростков на преступления?» и т.д.

Недавно провели для родителей учащихся педагогическую неделю под девизом «Пьющий водку пропивает и разум».

Проведено много мероприятий. С начала учащиеся 5—9 классов писали сочинения на тему «Воспитывает ли меня село?», а для родителей объявили «День открытых дверей». Самыми активными родителями здесь были Фатима Рахметова, Шагида Габбасова и Назиз Шарипова. Каждый класс выпустил газету «Семейный очаг», показал содержательную полезную инспирированную какой-либо сказки.

Неделя завершилась родительскими чтениями (с докладом выступила директор школы Р. М. Шарипова) и большим интересным концертом. В. Ятимова, зам. директора по учебно-воспитательной работе,

Заготовка живой продукции

За январь 1995 года

Первая графа — хозяйства, вторая — продано молока, третья — продано мяса (в центнерах).

| имени Фрунзе | 411 | — |
|-------------------|-------------|-------------|
| «Новый путь» | 134 | 54 |
| «Кр. доброволец» | 305 | 206 |
| имени Калинина | 190 | 115 |
| «Красное знамя» | 143 | 23 |
| имени Ленина | 255 | 106 |
| «Сакмар» | — | 21 |
| «Урал» | 27 | — |
| «Вазям» | — | — |
| «Назаргур» | 83 | — |
| имени Салавата | 45 | 10 |
| «Акъярский» | 72 | 60 |
| «Таналыкский» | 821 | 1248 |
| «Хайбуллинский» | 141 | — |
| «Маканский» | 146 | 9 |
| «Матраевский» | 1460 | 967 |
| «Степной» | 50 | 139 |
| «Бузавлыкский» | 242 | 283 |
| «Мамбетовский» | 130 | — |
| «Аквазарово» | 38 | — |
| ПО РАЙОНУ: | 4393 | 3438 |

Данные, представленные нам районным отделом статистики, не совсем полные из-за отсутствия объемов заготовок сельхозпродукции. Однако в Госинспекции по закупкам и качеству сельхозпродукции нам сообщили, что необходимые обязательные поставки государству молока, мяса, зерна, шерсти будут как и прежде, они уже есть и доводятся до хозяйств района. В нынешнем году хлеборобы района должны будут реализовать государству 58000 тонн зерна, животноводы обязаны будут продать 3700 тонн мяса, что на 50 тонн меньше уровня прошлого года, а также продать молока в объеме 173000 центнеров — на уровне прошлого года, и шерсти 610 центнеров. Кроме того, необходимо будет организовать работу по закупке молока у личных подворий колхозников и рабочих совхозов, и собрать не менее 1300 тонн молока, шерсти в переводе на чистое волокно в количестве 220 центнеров.

Первый месяц года свидетельствует о том, что как в производстве, так и в реализации прочное лидерство удерживают животноводы совхозов «Таналыкский» и «Матраевский» — отправивших на молочный завод соответственно 821, 1460 центнеров молока, на мясокомбинат — соответствен но — 1218, 967 центнеров

мяса.

В этих же хозяйствах не плохие среднесуточные выдачи и стабильные привесы молодняка крупного рогатого скота.

Необходимо отметить, что по данным, предоставленным отделом статистики, в минувшем месяце животноводы района работали значительно хуже по реализации молока, чем в январе прошлого года, продали на 2033 центнера продукции меньше, средний на дой молока от каждой коровы за месяц составил всего 99 килограммов молока. Лишь в трех хозяйствах продуктивность коров увеличилась, к ним относятся колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя» и «Назаргур».

Зимне-стойловый период общественного скота продолжается и прошедшие месяцы зимы не доставляли особых хлопот животноводам, но наступивший февраль, как это часто бывает, может быть холодным, со снежными вышками. Именно поэтому не должно быть места самоуспокоенности, все службы хозяйств должны работать без сбоев. Следует усилить контроль за подвозом к фермам и расходом кормов, недостаток которых чувствуется почти повсеместно, должно быть обеспечено бесперебойное снабжение ферм водой, отопление, охрана. Каждый, начиная от рядового животновода и кончая главным специалистом, должен нести полную ответственность за порученный участок работы.

«К новой жизни»

Оповещение о чрезвычайных ситуациях

Положение «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций», принятое постановлением правительства РФ № 1113 от 15 ноября 1995 года, предусматривает в ближайшее время поднять на новый качественный уровень вопросы оповещения готовности населения и командно-начальствующего состава к действиям в чрезвычайных ситуациях. В результате усложнения технологических процессов, использования значительного числа химически, взрыво- и пожароопасных веществ, износов оборудования рас тет количество аварий и катастроф, увеличивается число человеческих жертв, возрастают материальный ущерб от ЧС техногенного характера. По данным Центра управления в кризисных ситуациях МЧС России, в 1994 году зафиксировано 1550 чрезвычайных ситуаций, из них около 1150 техногенного характера и 400 — природного. В них пострадало почти 18000 тысяч человек, погибло больше 1800 человек. Все это вынуждает повысить оперативность и надежность управления процессами как предупреждения, так и ликвидации последствий.

Оповестить население — значит предупредить его о надвигающейся опасности, передать информацию о случившейся аварии или катастрофе. Для этого используются все средства проводного радио и телефонной связи. Время — главный фактор. В экстренной ситуации терять его нельзя, часто это решает судьбу людей. Почти с полной уверенностью можно сказать, что нет ни одной квартиры, ни одного дома, где не было бы радиоточки, радиоприемника, телевизора. Эта система средств информации дополняется в городе развитой сетью электрических сирен, расположенных на крышах зданий и в шумных цехах. Такая разветвленная сеть, густо насыщенная средствами связи, создает благоприятные возможности, условия для оповещения населения о возможном чрезвычайной ситуации, возможности быстро проинформировать о случившемся, рассказать о правилах поведения в конкретных сложившихся условиях.

В конце 1988 года был пересмотрен и изменен порядок оповещения населения. С этого време-

ни завывание сирен, прерывистые гудки предпринимают сигнал: «Внимание всем!», а не воздушную тревогу, как было раньше. Услышав вой сирен, надо немедленно включить телевизор, радиоприемник и слушать сообщение местных органов власти или штаба по делам ГО и ЧС. На весь период ликвидации последствий стихийных бедствий или аварий все эти средства необходимо держать постоянно включенным. На каждый случай ЧС местные органы власти совместно со штабом по делам ГО и ЧС заготовляют варианты текстовых сообщений, приближенные к своим специфическим условиям. Они заранее прогнозируют (моделируют) как вероятные стихийные бедствия, так и возможные аварии и катастрофы. Только после этого может быть составлен текст, более или менее отвечающий реальным условиям.

К примеру, произошла авария на химическом опасном объекте. Какую информацию должно получить население? Примерно такую: «Внимание! Говорит штаб по делам ГО и ЧС. Граждане, произошла авария на хлораторной «Водоканала». Облачко зараженного воздуха распространяется в (таком-то) направлении. В зону химического заражения попадают (идет перечисление улиц, кварталов, районов). Населению улиц (таких-то) из помещения не выходить, закрыть окна и двери, произвести герметизацию квартир. В подвалах домов, нижних этажах зданий не укрываться, так как хлор тяжелее воздуха в 2,5 раза и стелется по земле. Населению, проживающему на улицах (таких-то), немедленно покинуть дома, учреждения, предприятия и выходить в районы (перечисляется) перпендикулярно направлению ветра. Прежде чем выйти, наденьте ватно-марлевые повязки, предварительно смочите их водой или двухпроцентным раствором питьевой воды. Сообщите об этом соседям. В дальнейшем действуйте в соответствии с нашими указаниями!». Такая информация, с учетом того, что она будет повторена несколько раз, рассчитана на 5 минут.

Вещается с помощью систем центрального оповещения, базирующихся на сетях связи и проводного вещания, специальной аппаратуры П-160 и электросиренах. Речевая информация переда

ется по сетям проводного радиовещания УКВ-диапазона на волнах 4,41 метра (частота 67,94 мГц), местного телевидения, через квартиры и наружные громкоговорители. Аппаратура П-160 предназначена для объединения всех средств звуковых сигналов и речевой информации в единую систему централизованного оповещения в городах и районах, на объектах экономики. Используя ее, можно дистанционно управлять электросиренами, одновременно оповещать должностных лиц по квартирам и служебным телефонам, автоматически выключать радиотрансляционные узлы и переключать их на передачу программ, сообщений по линии РСЧС.

Чтобы оперативно оповещать население об опасностях на химически опасных объектах, гидроузлах и других объектах, где особенно велика опасность катастроф, создаются так называемые локальные системы оповещения (ЛСО). С их помощью можно не только оповещать рабочих и служащих этих предприятий, но и руководителей предприятий, учреждений, организаций, учебных заведений, находящихся вблизи них, а также все население, попадающее в зону возможного заражения. Локальные системы самостоятельны, но в то же время являются частью территориальной системы оповещения. Главное их преимущество — оперативность. В критической ситуации дежурный диспетчер сам принимает решение и немедленно подает сигнал. Первоначально он включает сирены объекта и близлежащего жилого массива, затем следует речевая информация. Локальная система должна включаться очень быстро, чтобы информация об угрозе заражения или затопления дошла до граждан раньше зараженного воздуха или волн прорыва, чтобы осталось время для мер защиты.

Ответственность за организацию связи и оповещения несет начальники штабов по делам ГО и ЧС всех районов, а за непосредственное обеспечение и поддержание связи в непрерывно исправном состоянии — начальник службы связи в оповещении городского или районного узла связи.

М. ЮЛДАШЕВ,
начальник курсов
ГО г. Сибая.

„Башинформ“ сообщает

ЖИВОТНОВОДСТВО: ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Подведены итоги работы животноводов в 1995 году. Как сообщили корреспонденту агентства «Башинформ» в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Республики Башкортостан, животноводы произвели 159 тысяч тонн мяса, на долю которых пришлось 867 тысяч тонн молока, получили 754 миллиона куриных яиц.

◆◆◆

Увеличились поставки продукции личных подсобных хозяйств: мяса — на 12,3, молока — на 29,7, яиц — на 11,2 процента и шерсти — на 70(1) процентов.

СПАД ПРОИЗВОДСТВА В ЖИВОТНОВОДСТВЕ БАШКОРТОСТАНА ОСТАНОВЛЕН

Снижение продуктивности скота и спад производства животноводческой продукции в Республике Башкортостан остановлены, заявил на республиканском семинаре-совещании заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Башкортостана Фарит Сиразетдинов.

Так, привес скота комплексов и специализированных хозяйств в 1995 году составил 37,7 тысячи центнеров, что лишь на два процента ниже показателя 1994 года. На уровне предыдущего года осталась и среднесуточная привес — 578 граммов.

ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ КОНЕВОДСТВА РАЗРАБАТЫВАЕТСЯ В БАШКОРТОСТАНЕ

Программа развития коневодства Башкортостана до 2000 года разрабатывается в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Республики Башкортостан. Программа направлена

на сохранение башкирской чистокровной породы, обеспечение конкурентоспособности местных лошадей на российском и международном рынке.

В программе, в частности, предусматривается существенное увеличение к 2000 году поголовья кобыл — до 40 тысяч, жеребят — до 23,9 тысячи голов. Производство кумыса возрастет в два раза — до 15 тысяч центнеров в год.

Планируется организовать еще один конный племзавод и четыре племенных конефермы.

БАШКОРТОСТАН РАЗВИВАЕТ СЕЛЬСКИЕ ПРОФУЧИЛИЩА

Программа развития сельских профучилищ Башкортостана на 1996—2000 годы принята в Башкортостане.

В программе предусматривается, в частности, строительство пятнадцати учебных корпусов, восемнадцати мастерских, десяти общежитий.

Земли профучилищ увеличатся в 1,5 раза, на девять тысяч гектаров.

Планируется выделить 47 учебным заведениям 45 зерноуборочных комбайнов, 100 автомобилей, 96 колесных тракторов для проведения практических занятий.

Намечается переоборудовать учебные полигоны, автодромы, тренажеры.

Внимание: конкурс!

В нашей районной газете за последние годы редко стали публиковаться статьи, заметки, зарисовки о молодежи района, кроме школьников, а также конкуренции среди читателей районной газеты на лучшую статью, очерк на молодежную тему.

Районный совет Союза Башкирской Молодежи

(СБМ) учредил 3 призы. За I место — магнитофон, II и III места — денежные премии в сумме 200 и 100 тысяч рублей соответственно.

Подведение итогов состоится на День молодежи.

А. БАЙГУСКАРОВ,
председатель районного совета СБМ.

14 февраля в 7 часов вечера по адресу: с. Акъяр, пр. Целинников, 12, СТК ОСТО. Справки по телефону: 2-12-07.

Новости культуры

Юбилей Салтыкова- Щедрина

26 января текущего года в Степной средней школе прошел вечер русского писателя-сатирика Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина, 170-летие со дня рождения которого отмечает вся прогрессивная общественность. Вечер открыла учитель литературы М. Ф. Насреддинова. О его жизни и творчестве рассказали учащиеся Тулябаева Гульфия, Каннова Дина, Лунева Наташа и Булатов Фаник в «образах» Салтыкова-Щедрина. Они подробно ознакомили присутствующих с биографией и творчеством сатирика. Девочки 7 «а» класса Супanova Юля, Супanova Виля, Бикбова Регина рассказали участникам вечера воспоминания современников о М. Е. Салтыкове-Щедрине. Еще они познакомили слушателей со сказками писателя-сатирика, по которым здесь на вечере была проведена викторина.

Ребята с удовольствием отвечали на вопросы викторины. Больше всех ответили Капкулов Руслан и Михайлова Гульдар. После этого началось самое интересное: постановка сказки «Как мужик двух генералов прокормил», с которой отлично справились учащиеся восьмого класса Лазарев Вадим, Акилов Вильдан (генералы), Итальмасов Азат (от автора), Даларин Руслан (мужик).

В заключение вечера слово взяла М. Ф. Насреддинова: «Пробудить в своих современниках мужество, гражданское достоинство — вот цель сатирика Щедрина. Сам писатель тревожился за нас, читателей: Не напрасно ли трудился я в течение 40 лет? Поймут ли ее (сатирику) как следует? Принесет ли она пользу? И сегодня, празднуя 170-летие великого сатирика, мы с полной уверенностью почувствуем и можем сказать о том, как нам сегодня не хватает облигательного щедринского пера. Как нужна нам его сатирика для нравственности, как необходимо сказать общество и каждому человеку о пороках государства, братоубийственных войнах, экологии, когда засоряется и портится окружающая среда».

Итогом нашего вечера может послужить только тот запас, который вы унесете с собой в своем сердце, если поняли возмущенный голос и обличительный смех сатирика — борца за справедливость и гражданское достоинство».

Л. КАПОВА,
библиотекарь.

■ Новости спорта

В СУББОТУ, т. е. 3 февраля текущего года, в спортивном зале Акъярской средней школы № 1 в рамках подготовки сборной мужской команды района по волейболу к предстоящим соревнованиям состоялась встреча между первой и второй сборными командами в честь 100-летия этой замечательной игры.

Если первая сборная команда состояла из молодых и перспективных игроков, то во второй играли спортсмены, в свое время выступавшие за первую.

С первых же минут встречи началась атакующий волейбол, ибо соперники хорошо знали друг-друга. Игроки первой сборной обрушили ряд мощных ударов и тем самым хотели взять инициативу в свои руки. Более опытные спортсмены второй сборной отразили волны и хитроумными сплетениями передач сумели перехватить инициативу и выиграть первую партию со счетом 15:9.

Вторую партию игры обе команды начали более осторожно. Несколько точными и сплоченными ударами Вячеслав Лежнев выводил первую сборную вперед. Она наращивала темп игры и уходит в отрыв в 7 очков и уже не выпускает желанную победу. Счет 15:10 в пользу первой команды.

В третьей партии с самого начала игры ини-

циатива перехватывает вторая сборная. Активизировали свою игру Раиль Хакимов, Олег Лежнев и Ильшат Каппов. Их точные удары нервируют игроков первой сборной. К тому же успешно блокируются удары В. Лежнева. В этой партии интересная игра заканчивается со счетом 15:7 в пользу второй команды.

Встретились сборные

Четвертая и решающая партия. Это понимают игроки и первой, и второй сборных команд. Если выиграет первая, то у них появится возможность побороться за победу в 5 партии. Если выиграет вторая команда, то общая победа достанется им.

Уже в начале в четвертой партии спортсмены второй сборной уходят в отрыв в 4 очка, затем — на 8, уже — на 10 очков и довели победный счет до 15:8 в свою пользу.

Эта напряженная игра закончилась со счетом 3:1 в пользу волейболистов второй сборной команды района. Не стареют пока ветераны волейбола.

Р. АРСЛАНОВ.

Уголок здоровья

О ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ МАССОВОЙ ИММУНИЗАЦИИ ДЕТЕЙ ПРОТИВ ПОЛИОМИЕЛИТА

В Российской Федерации за последние пять лет регистрировалось от 3 до 17 случаев заболеваний полиомиелитом, преимущественно у непривитых детей в возрасте до 3 лет.

Возможно, не все знают, что вакцинация против полиомиелита — это не устрашающий и болезненный укол, а всего лишь пара капель в рот. Прививка противопоказана только страдающим злокачественными опухолями, иммунодефицитом. Не делают ее, если на момент вакцинации у ребенка повышенная температура, просто насморк.

В марте с 18 по 22 числа и апреле с 22 по 26 1996 года в соответствии с программой ВОЗ о ликвидации полиомиелита во всем мире, российские врачи будут проводить массовую иммунизацию детей от 3 месяцев до 3 лет. Прививочные пункты будут открыты во всех поликлиниках, будут созданы специальные выездные врачебные brigades.

Ясно, что без помощи взрослых, и главное, родителей, спасти наших детей от страшной болезни не получится.

Н. КОЗЕЛКОВА,
помощник эпидемиолога ЦГСЭН.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

дорогих матерей Шаfigу Шигаповну РАХМЕТОВУ (д. Сагитово) с 60-летием, брата Ганината Баймурзина РАХМЕТОВА с 25-летием, сестру Гузель Халиловну МАМБЕТОВУ с 20-летием, сына Ришата Байназаровича РАХМЕТОВА с 4-х летием, сноху Фаниру Мурзабаевну РАХМЕТОВУ (д. Мамбетово) — с 35-летием со дня рождения.

От души желаем долгих лет жизни, здоровья, семейного благополучия, счастья.

Сын Шамиль, сноха Миляшва, внуки и внуки.

дорогую сестру, тетю Раисию Шафиковну ШАФИКОВУ с 90-летием со дня рождения.

Желаем здоровья, светлых и радостных дней.

Брат Хабиб, сноха Фатиха, семья Ганиевых, Кунакасовых.

дорогого сына, брата Ильмира Ришатовича БУХАРБАЕВА с 30-летием.

Твой день рождения отмечая, Желаем только одного, чтоб места не было печали.

Под крышей дома своего!

Желаем крепкого здоровья, успехов в труде, семейного счастья и благополучия.

Мать, семья Ишимовых, Бухараевых, Юлдашбаевых.

дорогого Нурислама Низаметдиновича ТУРУМТАЕВА (с. Ивановка) с 60-летием со дня рождения.

поздравляем с 65-летием со дня рождения дорогую маму, бабушку и свекровь Гильмию Юмагужевну НАСРЕДДИНОВУ из с. Бакаловка и 40-летием совместной жизни с Хабибом Насреддиновичем.

Пусть дальнее жизнь идет спокойно,

Не зная горести и бед.

И крепким будет пусть здоровье,

На много, много, много лет!

От души желаем здоровья, долголетия, счастливой старости.

Жена, дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внучки.

дорогую жену, маму, дочь, сестру Санию Ахметхановну МУХАМЕТОВУ с 35-летием. У тебя сегодня день рождения.

Рады мы поздравить от души.

Желаем много-много счастья, Здоровья и душевной теплоты!

Муж, дочь, сын, отец, братья, снохи, п. Степной.

поздравляем с 65-летием со дня рождения дорогую маму, бабушку и свекровь Гильмию Юмагужевну НАСРЕДДИНОВУ из с. Бакаловка и 40-летием совместной жизни с Хабибом Насреддиновичем.

Пусть дальнее жизнь идет спокойно, Не зная горести и бед.

И крепким будет пусть здоровье,

На много, много, много лет!

С поздравлениями Насреддиновы, Исаковы, Красновы, Сибагатовы, Карабовы, Мамбетовы.

Вопрос — ответ

Хочу покрасить двери масляной краской, но получить не глянцевую, а матовую поверхность. Как это сделать?

Добавьте в краску растворитель 40-процентного хозяйственного мыла из расчета 1 кусок на 3 литра краски. Мыло надо посторгать в стружку, залить водой (чтобы она слегка покрыла) и нагревать, пока оно не растворится. Затем, помешивая, добавить в краску.

Складной зонтик развалился, а выбрасывать жалко.

Из него можно сделать массу полезных вещей. Из ткани сшить хозяйственную сумку. Из спиц сделать большую иглу, шило, отвертку для мелких винтов. Ручка зонта послужит в качестве рукоятки отвертки или какого другого инструмента.

Коллектив, профком Госналогонспекции выражают глубокое соболезнование Бикбову С. Г. и госналогонспектору Биковой М. М. по поводу кончины отца и свекра

БИКБОВА Габдулахата Хажиахметовича

Коллектив Бурнаевской средней школы № 2 выражает искренние соболезнования повару школьной столовой Ивановой Зое Алексеевне по поводу кончины

МАТЕРИ

Ташлыкская сельская администрация, совет ветеранов войны выражают глубокое соболезнование семье, родственникам и близким по поводу временной кончины воина-интернационалиста

БУРАНБАЕВА Раиля Урадовича и разделяют горечь утраты.

Коллектив ПМП «Хайбуллинскагропромэнерго» выражает соболезнование Биковой Ф. Г. в связи со смертью свекра

БИКБОВА Габдулахата Хажиахметовича

Коллектив Управления сельского хозяйства и продовольствия выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу скоропостижной кончины участника Великой Отечественной войны, ветерана труда

БИКБОВА Габдулахата Хажиахметовича и разделяет горечь утраты.

Время подписания в печать — 17.00.
Номер подписи — 17.00.
Башкортостан. Регистрационный номер 626.

Газета выходит три раза в неделю: вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.